

## 時光的痕跡 - 洛磯山脈之旅

2020-07-30 謝貫明牧師

從一月疫群爆發開始到了今天已經有半年多了。在這段期間世界局勢瞬息萬變，很多事情和以前都不一樣了。人們的生活方式、行事態度、思維角度和處世原則也多少起了一些變化。日常的寒暄、握手、擁抱及聚餐已不再；採購、上班、出遊、就醫或洽談的方式也改變了。我相信很多人對金錢、物質、享樂的看法也和以前有所不同；就親情、家庭、生命和人生的意義及價值觀也相對的有了更深一層的體認、珍惜或覺悟吧！

上週五我和師母決定在女兒女婿回美國之前，和他們一齊到亞伯大省的洛磯山脈一遊。從溫哥華出發一路開車經過亞博斯福 Abbotsford 之後，人車漸行稀少，道路兩旁青脆的綠葉襯托在鬱郁的蒼松翠柏裏，偶而展現的開闊平原和涓涓溪流，令人看了頓時心胸也開朗起來。中午在 Kamloops 的湖邊公園稍作休息，吃個午餐後就一路趕到了 Revelstoke 這個小鎮夜宿。當天住宿的地方是一對瑞士和荷蘭來的夫妻在山上所經營的民宿。臥室窗外有幾株盛開的杜鵑花和修剪的很整齊的果樹。後院伴依著山林，園子裡除了各式各樣的花草、樹木之外，還有小橋、流水、涼亭。可以看出主人花了不少心思將庭院裝扮的這樣雅緻、溫馨。從屋裡窗前的咖啡桌往外看去，真是賞心悅目，令人覺得舒暢。因為位於山邊，所以夜是非常的安靜，那晚給了我們一個很好的休息和安眠。

第二天繼續趕路，經過 Golden 鎮，在那裡加滿油再往前走，進入洛磯山脈後終於到達久違的露意斯湖 Lake Louise。白雪皚皚的正峰、鬱郁蔥蔥的側嶺和溫柔的寶綠色湖面依舊迷人。只是這次舊地重遊，一路所見，湖光山色、高山峻嶺一如往昔，卻是令人感慨萬千。事實上，洛磯山脈我已經來過五次，第一次來是在三十八年前了。那時道路還很狹窄，人車稀少，兩旁都是純樸的木造房子，到了傍晚就炊煙四起，就像純樸的鄉村少女，秀氣而不華。那一次只有我和師母一起來旅遊，沿路屢屢看見鹿群出沒或擋路。有了 Edison 之後第二次來訪，變化還不大，緊接著老二、老三一個一個出來後，再次全家造訪，旅客已經開始增多。最後一次，全家三代同堂一起來遊覽，已是二十年前的事了。從第一次造訪亞伯大洛磯山脈到這次再訪，這樣一晃就將近 40 年了。今天露意斯湖風采依舊，只是周遭回憶中的環境不再。它已經從一個純樸的鄉村小姑娘長成了一個雍容華麗的少婦。當我們走過以前曾經走過

的地方時，有種似曾相識的感覺，但卻又和多年前大不相同了。這一切的改變，都是隨著時間一路走來所造成的痕跡。

到達露意斯湖之後，第一個行程就是去旁邊的 Agnes 湖健行、登山。走到半山，看見宏偉的岩石高聳矗立，很是壯觀。這時突然想起曾經在猶大州錫安公園裡的『哭泣岩石』(Weeping Rocks) 旁看到刻在石頭的一首詩(哭泣岩石因為一直有泉水從上面流下，像在哭泣而得名)。詩裡面說道這塊哭泣的岩石在哪裡已經靜靜的矗立了千萬年。比起人們一代又一代的淚水，人們的流淚不過是千萬年中的一瞬間而已。幾代過後，這座哭泣的岩石依然矗立不變，繼續流淚，也看盡人間的滄桑。聖經告訴我們人生在世很短暫，不過是世間的過客。「親愛的弟兄啊，你們是客旅，是寄居的。…」(彼得前書 2:11) 但是如果是在主的恩典裡，雖然生命中會有哭泣，但是流淚只是一宿，哭泣過後，早晨必有歡呼。「…，他的恩典乃是一生之久，一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼。」(詩篇 30:5)

在回程前的最後一天，我們去到美麗的翡翠湖(Emerald Lake)在那裡環湖健行。行程快結束時，夕陽西下，暑氣漸消，湖水非常的平靜。這時除了 Esther 他們，四處無人，我和師母就坐在湖邊的椅子上休息。四周非常的寂靜，眼前一艘獨木舟在湖心緩緩劃過，留下一道細細的波紋。船上的人也很安詳、安靜的在享受著這一個寧靜的黃昏時刻。這時我也感受到一種平靜和安詳的氣息。也想到人的一生不就像是這一幕，從年輕旭日初昇，追夢的日子，一路走去，飽經風霜世故、經歷了親人的老去、過世，兒女的出生和成長，逐漸走向日暮的晚年。人的思想、感受、看法和意境也隨著年歲和時光而改變。不勝唏噓，但這過程也留下了不可抹去的痕跡和腳印。就像我們人生的路程一路走來已經到了日暮黃昏時，但也是該安靜下來的時刻了！「耶和華對我這樣說：我要安靜，在我的居所觀看，如同日光中的清熱，又如露水的雲霧在收割的熱天。」(以賽亞書 18:4)

這也使我聯想到在現今疫情的當中，或許有苦惱、憂慮和很多的不確定；但這不也是神要我們學習安靜的時刻嗎？在這世界捕風追影的勞碌當中，不如有一個安靜的時刻來親近神！這是恩典！「滿了一把，得享安靜，強如滿了兩把，勞碌捕風。」(傳道書 4:6)



翡翠湖的黃昏